

Законодательные инициативы по составлению и оформлению запроса о выдаче лица, находящегося на территории иностранного государства

Березовский Алексей Иванович

студент

Тульский государственный университет, Тула, Россия

E-mail: alexs56.85@mail.ru

Среди международных источников, определяющих и регламентирующих отношения по выдаче лиц, можно выделить международные конвенции и соглашения РФ, которые предусматривают возможность выдачи лиц, совершивших преступления, в соответствии с порядком и на условиях, закрепленных установленными нормами договаривающихся сторон, а также внутренним законодательством РФ.

Документом, влекущим возникновение международного взаимодействия между странами по вопросам выдачи, для правоохранительных органов РФ является запрос о выдаче лица для привлечения его к уголовной ответственности за преступление, совершенное на территории другой стороны, или для приведения приговора в исполнение.

Глава 54 УПК РФ, регламентирующая аспекты, связанные с выдачей, во многом соответствует Минской конвенции о правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 г., Европейской конвенции о выдаче 1957 г., Дополнительным протоколам № 86 1975 г. и № 98 от 1978 г. и другим договорам РФ с зарубежными государствами.

Вместе с тем УПК РФ не закрепил некоторые важные положения, касающиеся выдачи. Из содержания ст. 460 УПК РФ не ясно, в отношении каких категорий граждан Россия может направить запрос о выдаче, в каких предусмотренных международными нормами случаях. Не все требования, предъявляемые к запросу о выдаче международным правом, содержатся в указанной статье.

Следовательно, представляется необходимым внести дополнения и изменения в ст. 460 УПК РФ.

Ч.1 ст. 460 УПК РФ должна выглядеть следующим образом: **«Российская Федерация может направить иностранному государству запрос о выдаче ей гражданина РФ, а также лица без гражданства или иностранца, но только если они не имеют гражданства государства, в котором они находятся, являются гражданами третьего государства и совершили деяния, направленные против интересов России, для уголовного преследования или исполнения приговора на основании международного договора Российской Федерации с этим государством или письменного обязательства Генерального прокурора Российской Федерации выдавать в будущем на основе принципа взаимности этому государству лиц в соответствии с законодательством Российской Федерации.**

Ч. 4 ст. 460 УПК РФ необходимо сформулировать таким образом: «Запрос о выдаче должен содержать:

- 1) наименование и адрес запрашивающего органа;
- 2) **наименование и адрес запрашиваемого органа;**
- 3) полное имя лица, в отношении которого направлен запрос о выдаче, дату его рождения, данные о гражданстве, месте жительства или месте пребывания и другие данные о его личности, а также по возможности описание внешности, фотографию и другие материалы, позволяющие идентифицировать личность;
- 4) изложение фактических обстоятельств и правовую квалификацию деяния, совершенного лицом, в отношении которого направлен запрос о выдаче, включая сведения о размере причиненного им ущерба, с приведением текста закона, предусматривающего

ответственность за это деяние, и обязательным указанием санкций; **сведения о полученных доказательствах;**

5) сведения о месте и времени вынесения приговора, вступившего в законную силу, либо постановления о привлечении в качестве обвиняемого с приложением заверенных копий соответствующих документов.

Ч. 5 ст. 460 УПК РФ должна быть определена так: «К запросу о выдаче для уголовного преследования должна быть приложена заверенная копия постановления судьи об избрании в качестве меры пресечения заключения под стражу. К запросу о выдаче для исполнения приговора должны быть приложены заверенная копия вступившего в законную силу приговора и справка о неотбытом сроке наказания, **а также заверенная копия мотивированного заключения органа запрашивающего государства о наличии у лица, подлежащего выдаче, гражданства РФ или отсутствие такового, постановления об этапировании, санкционированного прокурором.**

В случае если запрос о выдаче не включает в себя всех необходимых для осуществления выдачи данных, компетентный орган иностранного государства должен направить запрос о передаче дополнительных данных. Если Генеральная прокуратура РФ не предоставит дополнительных данных в течение 30 дней, лицо, подлежащее выдаче, должно быть освобождено.

В заключение автору хотелось бы отметить, что только после внесения указанных рекомендаций и предложений можно будет говорить о соответствии уголовно-процессуальных норм РФ, регулирующих порядок выдачи лиц для уголовного преследования и осуществления наказания, международному праву.

Литература

1. Бирюков П.Н.(2000) Нормы международного уголовно-процессуального права в правовой системе Российской Федерации.- Воронеж: Знание, 2000.
2. Лукашук И.И. (1997) Выдача обвиняемых // Российская юстиция, №1.
3. Васильев Ю.Г. (2003) Институт выдачи преступников (экстрадиции) как отдельный институт права // Государство и право, № 3.
4. Строганова А.К. (2005) Экстрадиция в уголовном процессе Российской Федерации. - М.: Щит-М, 2005.
5. Тесленко А.М. (2003) Об институте выдачи // Российский юридический журнал, № 1.
6. Ткачевский Ю.М., Сафаров Н.А. (2003) Национальное законодательство об экстрадиции: Сравнительный анализ // Вестник Московского университета. Серия 11 Право, № 5.